

УДК 343.3

А. Д. о. ГУЛИЕВ

Ариф Джамиль оглы Гулиев, доктор юридических наук, профессор Национального авиационного университета, заслуженный работник образования Украины, академик Украинской академии наук, глава ОО «Ученый совет азербайджанцев Украины»

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕРРОРИЗМ – НЕОТЪЕМЛЕМЫЙ ЭЛЕМЕНТ ПОЛИТИКИ ЭКСПАНСИИ НАГОРНОГО КАРАБАХА АЗЕРБАЙДЖАНА

Террор, если перевести это слово с латинского, означает страх, ужас¹. Единого определения этого явления в международных документах не существует. Однако практически все исследователи отмечают, что терроризм можно охарактеризовать как стремление к достижению политических или иных публичных целей с помощью насильственных методов: убийств, захватов заложников, похищений людей, диверсионных актов и т.д.

Корни армянского терроризма уходят в конец прошлого века и связаны с созданием в 1890 г. революционной партии «Дашнакцутюн»². История становления этой партии показывает, что основным методом политической борьбы «Дашнакцутюн» была и остается организация террора, грабежей и убийств. Позже все свои террористические акции армянские боевики прикрывали лозунгом «мести за геноцид» и борьбы за создание «великой Армении»³. В середине 70-х гг. прошлого столетия дашнаки создали ряд самостоятельных террористических организаций, из которых наиболее активной является АСАЛА. В период существования СССР АСАЛА осуществила несколько десятков террористических актов, против турецких объектов, что по идее их инициаторов должно было способствовать международному признанию т.н. армянского вопроса, т.е. геноцида «армян» в 1915 г. в Турции⁴.

С середины 80-х гг. XX ст. по настоящее время армянский государственный терроризм в своем развитии прошел два организационных этапа.

Первый связан с последними годами СССР, когда руководство Армении, стремившееся к независимости от контроля центральных органов советской власти, начало широкомасштабную кампанию по сбору в Ереване активистов радикальных организаций зарубежной диаспоры, а по сути – боевиков различных террористических организаций, созданных «Дашнакцутюн» АСАЛА, МАГ, «Союз армян», «Армянский Освободительный Фронт» и др.⁵ Используя создавшуюся в регионе ситуацию вакуума контроля, на территорию Азербайджана, населенную армянами, по линии помощи, оказываемой армянской диаспорой через Армению стали направляться террористы, оружие и финансы из Ирана, Ливана, Франции, США, России, Греции и других стран. Правительство Армении дало разрешение на деятельность в республике указанных организаций, предоставило убежище находящимся в розыске активистам, обеспечило деньгами, поддельными документами, транспортом и оружием.

Второй этап реализации задач, стоящих перед международным сообществом армянских террористов, связан с дальнейшим становлением государственной независимости Армении. После реорганизации спецслужб Армении «стихийный» период деятельности армянских террористических организаций завершился.

Таким образом, **разноликий** армянский терроризм всё более приобретает государственное лицо.

В Ереване уже на государственном уровне организовываются компании по поддержке армян, осужденных за теракты. Так, для реабилитации уроженца Сирии, члена АСАЛА Варужана Карапетяна, осужденного во Франции за взрыв в июне 1983 г. в аэропорту г. Орли, спецслужбами Армении через возможности Эчмиадзинской церкви был осуществлен сбор около миллиона подписей с требованиями об его освобождения.

Прибывающие в Ереван террористы впервые были задействованы в изгнании азербайджанцев из Армении. В атмосфере террора и всеобщего психоза с их участием насильственным путем было убито свыше 100, изгнано около 250 тыс. азербайджанцев. Позже, пытаясь переложить вину за раскрытые и ставшие достоянием мировой общественности факты деятельности в Армении зарубежных террористических организаций, бывший президент Л. Тер-Петросян пытался всё свалить на свою оппозицию в лице дашнаков. В своём

известном выступлении в парламенте Армении он заявил: «Дашнакцутюн» создало на территории Армении запрещенные законом ячейки, кружки, и молодежные организации».

Выпущенный из французской тюрьмы известный международный террорист, гражданин США Монте Мелконян появился в Армении в 1990 г. и сразу же был переправлен в Нагорный Карабах. Являясь руководителем АСАЛА и профессиональным террористом, он был учеником известного международного террориста Карлоса. Пройдя школу по подготовке террористов в долине Бека в Ливане, среди единомышленников он слыл специалистом по взрывным устройствам. Свой опыт сполна он использовал и в Карабахе, где руководил террористическими группами, которые участвовали в осуществлении вышеперечисленных акций.

Впоследствии в ходе боя с частями азербайджанской армии летом 1993 г. Монте Мелконян был убит. На его похоронах в г. Ереване приняли участие почти все официальные лица «демократической» Армении, включая президента. Он объявлен национальным героем Армении⁶, а его именем назван один из диверсионных центров Министерства обороны РА.

На фоне выступлений армян Карабаха за «самоопределение», «справедливое урегулирование конфликта» и их «борьбы за исторические права» правительство Армении направляло в регион всё новых членов АСАЛА. Так, в 1992 г. в г. Ханкенди вертолетом из Еревана был переброшен Вазген Сислян – террорист, участвовавший в захвате турецкого посольства в Париже в 1981 году. Переквалифицировавшись в «борца за свободу Арцаха» (Карабаха), в интервью газете «Московские новости» Сислян заявил, что политика насилия имеет большую важность для привлечения общественного внимания к армянскому делу.

Свою «лепту» в истреблении мирных азербайджанских жителей, крестьян Карабаха внесли также террористы с Ближнего Востока Абу Али и Гильберт Минасян, побывавшие в Ереване и Карабахе и дополнившие кровавые деяния своих сообщников⁷.

Согласно материалам различных СМИ, армянскими террористами в Нагорном Карабахе в 1989–1994 гг. было совершено 29 крупных терактов на средствах транспорта, сбито два гражданских вертолета и два самолета.

Так, 16 сентября 1989 г. армянскими террористами был взорван автобус «Тбилиси-Баку»⁸. Погибло пять человек, ранено 25. 7 октября 1989 г. террористом Абрамяном был взорван мост на окраине Ханкенди. Группой Аванесяна 16 февраля 1990 г. был осуществлен взрыв в маршрутном автобусе «Шуша – Баку». Было убито два и ранено 13 мирных граждан. 10 июня 1990 г. бандой Аркадия Асрияна было совершено нападение на автоколонну в Кельбаджарском районе Азербайджанской Республики. 10 августа 1990 г. другая группа террористов взорвала пассажирский автобус, следовавший маршрутом «Тбилиси – Агdam»⁹ (убито 20 и ранено 30 человек). Указанная группа была арестована и осуждена в Грузии после неудавшегося теракта в июле 1991 г. в автобусе по маршруту «Тбилиси – Баку».

Группой террористов, орудующих на дороге Лачин – Шуша 9 января 1991 г. в автомобиле были расстреляны корреспондент газеты «Молодежь Азербайджана» С. Аскерова и три офицера Советской Армии¹⁰. Несмотря на то, что организаторы и исполнители теракта А. М. Мкртчян, Т. А. Петросян, А. А. Мангасарян и Т. М. Арутюнян были арестованы и приговорены судом к высшей мере наказания – расстрелу, в настоящее время они нашли убежище в Армении.

Официальный Ереван, вооружая различные группы террористов современным оружием, в том числе зенитно-ракетным, непосредственно несет ответственность за теракт, совершенный 20 ноября 1991 г. вблизи села Каракент Ходжавендского района Азербайджана¹¹. Подобные злодеяния оказались не единственными.

Кровавым венцом армянской террористической вакханалии является геноцид¹², устроенный в Карабахе в феврале 1992 г. над целым городом Ходжалы, население которого составляло 7 тысяч человек. В ходе крупномасштабной акции после захвата Ходжалы армянскими формированиями при участии «зарубежных специалистов» и регулярных российских спецподразделений было зверски заколото, расстреляно и убито около 1000 мирных азербайджанских граждан. Ныне город, расположенный на оккупированной армянами территории, превращен в развалины. Акция была осуществлена для устрашения и с целью поколебать надежду азербайджанского населения Карабаха на мирные проживание в указанном регионе Азербайджана. Данная практика была продолжена и в ходе захвата основного центра карабахских азербайджанцев г. Шуши, где к настоящему времени уничтожены все памятники культуры, свидетельствующие о его исторической принадлежности Азербайджану.

Армянские террористы, не ограничиваясь территорией самого Азербайджана, перекинули свою деятельность и на территории других сопредельных регионов, в особенности Российской Федерации. Так, в Ростове-на-Дону в 1991 г. ими было осуществлено убийство заместителя начальника Управления внутренних войск в Закавказье полковника Владимира Блахотина. Из географии приведенных ниже терактов следует, что по замыслу вдохновителей армянского терроризма кровавое кольцо должно было опоясать Азербайджан по всему периметру его границ. В этой связи из Армении в сопредельные страны были направлены несколько групп террористов. Их усилиями был совершен ряд взрывов на железнодорожных путях, соединяющих Азербайджан с соседними странами: 30 мая 1991 г. вблизи станции Хасавюрт (Дагестан) взорван пассажирский поезд «Москва – Баку», погибло 11 и ранено 22 человека. 31 июля 1991 г. вблизи станции Темиртау (Дагестан) взорван поезд, следовавший до Баку, погибло 16 и ранено 20 человек. 8 января 1992 г. взорван морской паром «Красноводск – Баку», погибло 25 и ранено 88 человек. 28 февраля 1993 г. вблизи станции Гудермес (Чечня) взорван пассажирский поезд «Кисловодск – Баку», погибло 11 и ранено 18 чело-

век. 1 февраля 1994 г. на железнодорожном вокзале г. Баку взорван пассажирский поезд «Кисловодск – Баку», погибло 3 и ранено свыше 20 человек. 13 апреля 1994 г. на станции «Дагестанские огни» (РФ) взорван пассажирский поезд «Москва – Баку», погибло 6 и ранено 3 человека.

В результате перечисленных терактов основную массу погибших и искалеченных людей составили гражданские лица из числа азербайджанцев.

Одним из направлений деятельности спецслужб Армении стало использование традиционных армянских террористических организаций в государственных интересах Армении.

Так, в г. Пятигорске под прикрытием ассоциации «Казис» армянскими спецслужбами был создан центр, занимающийся диверсионно-подрывной работой против Азербайджана. Деятельностью центра руководили кадровые офицеры МНЕ Армении, которые занимались подготовкой и осуществлением терактов. Отличительной особенностью Пятигорского центра стало то, что в своей деятельности им были сделаны акценты на индивидуальный террор – убийства. Так, исходя из опубликованных в СМИ Азербайджана обличительных материалов, можно полагать, что центр причастен к убийству нескольких азербайджанских бизнесменов, работающих на Северном Кавказе. Центр имеет также прямое отношение к серии взрывов на железнодорожных путях, идущих из Северного Кавказа в Азербайджан. В настоящее время террористы из указанного центра скрываются в Армении. О причастности силовых структур Армении к террористической деятельности в Азербайджане свидетельствуют многочисленные факты расследования по делу Хатковского, а также взрыва в бакинском метро в марте 1994 г., осуществленного активистами лезгинского сепаратистского движения «Садвала». Исходя из преданных огласке материалов следует, что в 1992 г. спецслужбы РА, с целью осуществления акции террора на территории Азербайджана, установили контакт с лидерами «Садвала». В апреле 1992 г. 17 активистов «Садвала» проходили обучение по ведению диверсионных операций в поселке Лусакер Наирийского района Армении. В последующем, в марте 1994 г., ими был произведен взрыв бакинского метро. В результате погибло 14 человек, 42 получили ранения. В ходе следствия доказано, что в Армении их инструктировали и обучали взрывному делу сотрудники спецслужб, а также армяне-террористы из-за рубежа. В августе 1993 г. на железнодорожном вокзале в г. Баку спецслужбами Азербайджана при попытке совершения очередного теракта задержан гражданин РФ Игорь Хатковский, который признался, что был завербован сотрудниками армянских спецслужб с целью проведения на территории Азербайджана диверсионных и террористических актов. Было установлено, что в засылке И. Хатковского в Азербайджан принимали активное участие должностные лица нацбезопасности Армении подполковник Д. Оганесян и майор А. Галоян, а также причастные к спецслужбам РА жители г. Москвы Б. Симонян и В. Петросян. Следствием задокументированы и доказаны факты осуществленного И. Хатковским в июне 1993 г. взрыва пассажирского вагона на железнодорожном вокзале г. Баку, минирование в мае 1993 г. грузового состава на станции г. Дербент. Организаторы акций были арестованы спецслужбами России, при них были обнаружены взрывчатые средства. В ходе следствия они признались в содеянном.

Однако в последующем судебное разбирательство по организаторам терактов, по личной просьбе президента Армении Л. Тер-Петросяна, было переведено из Москвы в периферийный г. Тамбов. Вскоре после суда возглавлявший группу подполковник Джаан Оганесян – начальник отдела диверсионных операций ГУНБ Армении и его заместитель майор Ашот Галоян, как и другие организаторы преступлений, были отпущены и нашли укрытие на территории Армении. Несмотря на неоднократные обращения прокуратуры Азербайджана, преступников не только не выдали, а напротив они были повышены в званиях в Армении. О политике государственного терроризма нынешнего руководства Армении и ее причастности к международному терроризму свидетельствуют и другие факты.

Поставив на службу государственным интересам международный террор, официальный Ереван активно пытается использовать в русле этой политики и «курдский вопрос».

Он, как явление, должен уйти из жизни человечества. Находясь рядом с таким сепаратистским костром, как Нагорной Карабах, мы хорошо почувствовали, что такое терроризм. Поэтому Азербайджан после событий 11 сентября одним из первых поддержал борьбу против международного терроризма и сегодня активно участвует в этой борьбе¹³.

Таким образом, приведенные в данной статье факты и доводы дают, как нам представляется достаточно основанный признать армянский терроризм как часть государственной политики руководящих структур Республики Армении, направленной на экспансию Нагорного Карабаха Азербайджанской Республики.

Официальному Еревану, несмотря на все усилия, за весь период с начало конфликта не удалось убедить международное сообщество в обоснованности своих притязаний на часть территории Азербайджанской Республики. Пределом достижений армянской стороны стали лишь крайне сомнительные мнения отдельных неправительственных организаций гнусные действия руководимых ею террористических центров, исправно отрабатывающих финансовые вливания в свои бюджетные претворения в жизнь преступных политических заказов.

Позиция Азербайджанской Республики всегда была конструктивной и носит миролюбивый характер. Несмотря на нанесенный ущерб, армянской стороне предлагается мир на основе международного права, справедливости и гуманности, гарантия безопасности армянскому населению Нагорного Карабаха, в том числе гуманитарного коридора между Нагорным Карабахом и Республикой Армения. Азербайджан – за восстановление на взаимной основе нормального функционирования коммуникаций и обсуждение статуса Нагорного Карабаха в составе Азербайджанского государства.

Азербайджан в Совете Европы документально доказал, что территория Нагорного Карабаха является неконтролируемой. Она стала одной из основных дорог распространения наркотических веществ. Там создано и кладбище ядерных отходов. Уничтожены все азербайджанские памятники, ценности, школы, мечети.

Азербайджан достаточно подробно сообщил в Совете Европы, мировых структур о многочисленных террористических актах и произвел там колоссальное впечатление. Поэтому нам лучше, чем многим другим, известно о том, насколько опасен террор. Террор на земле должен быть искоренен, против кого бы он ни был направлен. Мы внесем свой вклад в искоренение террора. Но вместе с тем все мировое сообщество должно знать, что следует дать отпор и террору, направленному против Азербайджана.

¹ Словарь иностранных слов. – М., 1987. – С. 494.

² Мархулия Г. Р. Армяне в поисках Армении. Генеральная линия партии «Дашнакцутюн». – Тбилиси: Универсал, 2010. – С. 55–114.

³ Файгл Э. Правда о терроре. Армянский терроризм истоки и причины. – Баку: Азернешр, 2000. – 176 с.; Преступления армянских террористических и бандитских формирований против человечества (XIX–XX вв.) / под. ред. Р. Мустафаева. – Баку, 2002. – С. 47–48.

⁴ Документы и материалы по внешней политике Закавказья и Грузии. – Тифлис, 1919. – № 46. – С. 83–84; *Намик Алиев*. Агрессия Республики Армения против Азербайджанской Республики и ее правовые последствия: сборник документов. – Тбилиси: Универсал, 2009. – 180 с.

⁵ Деятельность армянских террористических организаций против Азербайджана [Текст] / Фонд Гейдара Алиева. – Баку : Фонд Гейдара Алиева, 2006. – 14 с. – С. 5. (Из серии «Карабахские реалии»).

⁶ Памяти Монте // Голос Армении. – 1997. – 27 ноября.

⁷ *Tutunji M.* Caucasus. War & Peace. The New World Disorder & Caucasian. – Haarlem, SOTA, 1998.

⁸ Деятельность армянских террористических организаций против Азербайджана [Текст] / Фонд Гейдара Алиева. – Баку : Фонд Гейдара Алиева, 2006. – 14 с. – С. 5–8. (Из серии «Карабахские реалии»).

⁹ Там же.

¹⁰ Бакинский рабочий. – 1991. – 11 января.

¹¹ Там же.

¹² *Мехтиев Р.* Реаліі геноциду азербайджанців / Раміз Мехтієв. – Х.: Форд, 2009. – 176 с.

¹³ *Гулиев А.* Институт президентства в противодействии международному терроризму: сравнительно-правовой анализ законодательств Украины и Азербайджанской Республики : моногр. / Ариф Гулиев. – К. : НАУ, 2012. – 440 с.

Резюме

Гулиев А. Д. о. Государственный терроризм – неотъемлемый элемент политики экспансии Нагорного Карабаха Азербайджана.

В статье представляется достаточно оснований признать армянский терроризм как часть государственной политики руководящих структур Республики Армения, направленной на экспансию Нагорного Карабаха Азербайджанской Республики.

Ключевые слова: государственный терроризм, геноцид, террор, армянский терроризм, сепаратизм, Нагорный Карабах, экспансии, Армения, Азербайджан, теракты.

Резюме

Гулієв А. Д. о. Державний тероризм – невід’ємний елемент політики експансії Нагорного Карабаху Азербайджану.

У статті наводиться достатньо причин для того, щоб визнати вірменський тероризм частиною державної політики керівних структур Республіки Вірменії, спрямованої на експансію Нагорного Карабаху Азербайджанської Республіки.

Ключові слова: державний тероризм, геноцид, терор, вірменський тероризм, теракти.

Summary

Guliev A. The state terrorism – an essential element of the expansion policy of Nagorno-Karabakh Azerbaijan.

The article presents a sufficient reason to recognize the Armenian terrorism as part of state policy of governing structures of the Republic of Armenia aimed at the expansion of the Nagorno-Karabakh of the Republic of Azerbaijan.

The emergence of the bloody trail of the Armenian state terrorism in the territory of Azerbaijan is directly related to the purposeful activity of state structures of Armenia on the exclusion of Nagorno-Karabakh in the last years of the USSR, and in the period of the independent Azerbaijan.

Key words: state terrorism, genocide, terror, Armenian terrorism, separatism, Nagorno-Karabakh, expansion, Armenia, Azerbaijan, terrorist attacks.